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A poszméhek élénk szín_ szalagokkal 
díszített szQrös, zömök testükrQl, zú-
gó hangú repülésükrQl könnyen fel-

ismerhetQk, amint mezQkön, virágoskertek-
ben, veteményesekben, de még a városi par-
kokban is sorra látogatják a virágokat. Köz-
ben nektárért és virágporért cserébe elvégzik 
a beporzást. Ritkán gondolunk azonban bele, 
hogy tevékenységüknek nemcsak a virágos 
réteket köszönhetjük, hanem a saját és házi-
állataink élelmezésére termesztett növények 
jelentQs részét is.

Miért a földi poszméh az Év rovara?

A Magyar Rovartani Társaság vezetQsége 
a 2014-es Év rovarának a földi poszméhet 
(Bombus terrestris) választotta. Az Év rova-
ra kampány célja, hogy a társadalom széles 
köreinek figyelmét felhívja egy-egy ismert, 
látványos, érdekes életmódú rovarfajon ke-
resztül a körülöttünk élQ rovarvilág rendkí-
vüli változatosságára, a természeti folyama-
tokban és mindennapi életünkben is betöltött 
nélkülözhetetlen szerepére.  A földi poszméh 
közismert, társas életmódja számtalan érde-
kességet rejt, a vadon élQ és haszonnövények 
beporzásában nélkülözhetetlen szerepet tölt 
be, kiválasztását azonban egy különleges 
évforduló is indokolta. A 2014-es Év rovara 
egyben tisztelgés Móczár Lászlónak, aki ez 
év decemberében ünnepelheti 100. születés-
napját. Móczár László – édesapja, Móczár 
Miklós tudományos örökségét folytatva – a 
hártyásszárnyú rovarok (darazsak, hangyák 
és méhek) itthon és nemzetközileg egyaránt 
elismert kutatója. Rendszertani és rovareto-
lógiai kutatásai, megfigyelései rangos tudo-
mányos folyóiratokban jelentek meg, kiváló 
fotóival illusztrált ismeretterjesztQ munkái 
számtalan generációhoz hozták közelebb a 
rovarvilág szépségét és érdekességekben bQ-
velkedQ életét.

A poszméhek (Bombus-fajok) a hártyás-
szárnyú rovarok rendjébe (Hymenoptera), 
a fullánkos hártyásszárnyúak alrendjébe 
(Aculeata), és a valódi méhfélék (Apidae) 
családjába tartoznak. Világszerte eddig 
több mint 250 fajukat írták le. A koráb-
ban számtalan genuszba (pl. Pyrobombus, 
Subterraneobombus) sorolt poszméheket 
mára egyetlen genuszba vonták össze. El-
sQsorban a mérsékelt övben terjedtek el, 
poszméhfajokban BelsQ-Ázsia a leggaz-

dagabb. A trópusokon csak néhány fajuk 
fordul elQ, ugyanakkor a legészakibb el-
terjedés_ és a hegyekben legmagasabbra 
felhúzódó rovarok közé tartoznak. Így pél-
dául a sarki poszméh (Bombus polaris) az 
északi sarkkör felett is elQfordul, a havasi 
poszméh (Bombus alpinus) pedig az Alpok 
magasan fekvQ kaszálóin. Mindez annak 
köszönhetQ, hogy a poszméhek – sajátos 
módon – képesek aktívan növelni testhQ-
mérsékletüket. Szárnyaikat „lekapcsolják” 

a repülQizmokról, és a repülQizmok gyors, 
vibráló összehúzódásaival akár 30°C-ra is 
felemelik a tor belsQ hQmérsékletét. A tes-
tet borító s_r_ szQrbunda segít megQriz-
ni az így termelt hQt, ezért a poszméhek a 
h_vösebb kora tavaszi napokon is aktívak, 
amikor a rovarfajok zöme még elQ sem 
bújt a téli menedékébQl.

A poszméhek elterjedési területükön 
belül a virágokban gazdag élQhelyeken 
fordulnak elQ leginkább. Mivel sok kü-
lönbözQ növényfaj virágporát és nektárját 
gy_jtik, legjobban ott érzik magukat, ahol 
számos, egymás után virágzó faj áll a ren-
delkezésükre. Havasi kaszálókon, réteken, 
mezQgazdasági területeken és városi par-
kokban, kertekben is elQfordulnak. A leg-
gyakoribb fajok még a nagyobb városok 
parkjaiban, virágágyásai, virágládái körül 
is felbukkannak.

Euszociális életmód

A poszméhfajok jelentQs része (köztük a föl-
di poszméh is) társas (euszociális) életmódú, 
vagyis családközösségekben él, melyekben 
a peterakás egyetlen nQstény, a kolóniaalapí-
tó királynQ kiváltsága, és a kolónia munkáit 
a királynQ csökevényes ivarszerv_ nQstény 
utódaiból álló dolgozó kaszt végzi. A dolgo-
zók színezetben általában nem különböznek 
a királynQtQl, de kisebbek. Az ivaros hím 

és nQstény utódokat a családközösség csak 
a nyár vége felé neveli fel. A mérsékelt övi 
kolóniák egyévesek, csak a nyár végén kifej-
lQdött és megtermékenyült fiatal nQstények 
(a leendQ királynQk) telelnek át, az öreg ki-
rálynQ, illetve valamennyi dolgozó és hím 
még az Qsszel elpusztul. Ebben hasonlóak a 
társas redQsszárnyúdarazsak (Vespidae) ko-
lóniáihoz, viszont különböznek a hangyák 
(Formicidae) és a háziméh (Apis mellifera) 
családközösségeitQl, amelyek több éven át 
fennmaradnak.

Egyes fajok, az úgynevezett álposzmé-
hek azonban kolóniaélQsködQk: nem nevel-
nek saját dolgozó kasztot, helyette egy-egy 
társas faj királynQjének a helyére lépve iva-
ros utódaikat az elfoglalt kolónia dolgozói-
val neveltetik fel. Az álposzméhfajok meg-
lehetQsen gazdaspecifikusak, azaz mindig 
ugyanazon poszméhfaj kolóniáin élQsköd-
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nek. Küllemükben, színezetükben is hason-
lítanak gazdafajukra, és mint az utóbbi évek 
molekuláris taxonómiai vizsgálataiból kide-
rült, közelebbi rokonaik a gazdafajaiknak, 
mint egymásnak. Emiatt a korábban külön 
genuszba (Psithyrus) sorolt álposzméheket 
is betagozták a Bombus-fajok közé.

A nQstény poszméhek (ivarosok és dol-
gozók egyaránt) teste különleges módosu-
lásokkal alkalmazkodott a virágpor és a 
nektár gy_jtéséhez. Az állkapocs és az alsó 
ajak erQteljesen megnyúlt szívószervvé mó-
dosult, amely igen hosszúra kinyújtható, így 
a poszméhek mélyebb kelyh_ virágokból 
is képesek nektárt gy_jteni, mint más méh-
fajok, beleértve a háziméhet is. A felszívott 
nektárt a begyükben tárolják, és így szállít-
ják a fészekbe. A hátulsó pár lábakon igen 
fejlett gy_jtQkészülék alakult ki a virágpor 
(pollen) szállítására. A lábszár külsQ felüle-
te kiszélesedett, sima, kissé kivájt, oldalról 
azonban hosszú, merev szQrök veszik körbe 
ezt a területet. Ez a kosárka, ahová a pollent 
gy_jtik, és ha éppen nem üres, szabad szem-
mel is megfigyelhetQk a sárgás virágporszál-
lítmányok. A test szQrbundájába tapadt pol-
lent a harmadik lábpár s_r_, rövid szQrökkel 
borított, kiszélesedett sarokízével, az ún. ke-
fével fésülik össze, és juttatják az ellenoldali 
lábon lévQ kosárkába némi nyállal és nektár-
ral elkeverve, ami biztosítja a virágporsze-
mek megfelelQ összetapadását. A hím posz-
méheknek és a kolóniaélQsködQ álposzmé-
heknek nincs gy_jtQkészülékük. Hazánkban 
34 poszméhfaj fordul elQ, ezek közül a földi 
poszméh az egyik leggyakoribb. Jellegzetes 
mintázatú: fekete testén a tor és a potroh ele-
jén egy-egy sárga szalag húzódik, a potroh 
vége pedig fehér. A szintén nagyon gyako-
ri, városi parkokban is elQforduló fajok közé 
tartozik még a fekete test_, kárminvörös pot-
rohvég_ kövi poszméh (B. lapidarius) és a 
rozsdaszín torú, piszkosfehér potrohú mezei 
poszméh (B. pascuorum). A földi poszméh-
hez nagyon hasonló faj a szürke poszméh 
(B. lucorum), e két faj gyakran csak mikro-
szkópos vizsgálattal különíthetQ el teljes biz-

tonsággal. Némileg hason-
ló fajok még a kerti posz-
méh (B. hortorum) és a réti 
poszméh (B. pratorum), de 
az elQbbinél a tor hátulsó 
részén is húzódik egy sárga 
szalag, az utóbbi potrohvé-
ge pedig sárgásvörös.

A korábban igen ritka, 
védett délvidéki poszméh 
(B. argillaceus) az utóbbi 
években rohamosan terjed 
hazánkban, már budapes-
ti parkokban is megjelent. 
Egy-egy élénksárga szalag 
húzódik a tora elején és vé-
gén, egyébként fekete, és 
szárnyai is sötét szín_ek. 

Legnagyobb hazai poszméhfajunk, a nagy-
részt sárgás szQrzettel borított óriás posz-
méh (B. fragrans) azonban úgy t_nik, kihalt 
Magyarország területérQl, az utóbbi néhány 
évtizedbQl egyetlen elQfordulási adata sem 
ismert. Más poszméhfajok, például a sárga 
poszméh (B. muscorum) hazai állománya 
is erQsen csökkent, a háttérben álló okokat 
azonban egyelQre csak találgatni lehet.

Élet a kolóniában

A továbbiakban a mérsékelt övi poszméh-
kolóniák éves dinamikáját az Év rovara, a 
földi poszméh példáján mutatjuk be. Az 
itt leírtak igazak a többi társas poszméh-
fajra is, kisebb különbségek mindössze a 
fészeképítés jellemzQ helyében és a csa-
ládközösségek nagyságában mutatkoznak.

Kora tavasszal, még 
márciusban az elQzQ nyár 
végén kifejlQdött és meg-
termékenyült leendQ ki-
rálynQk elQbújnak téli szál-
láshelyükrQl, jellemzQen 
egy földben lévQ üregbQl, 
mohapárna vagy fakéreg 
alól, és a kora tavaszi virá-
gok nektárjából táplálkoz-
nak. A tél során megcsap-
pant készleteik feltöltése 
után alkalmas fészkelQhely 
keresésébe fognak. A föl-
di poszméh esetében ez 
a legtöbbször elhagyott 
kisemlQsjárat. Új fészket 
sohasem ásnak, mindig ké-
szen talált üregeket alakíta-
nak át, és építik fel benne fészkeiket. 

A fészek építQanyaga a potrohlemezek 
közül kiválasztott, speciális mirigyek által 
termelt viasz. A fészek padlóját, oldalfalait 
és tetejét is viaszréteg fedi, állati szQrökkel, 
növényi rostokkal vegyítve. A viasz nemcsak 
remek hQszigetelQ, hanem a talaj nedvessé-
gét is távol tartja. A fészken belül az ivadék-

nevelQ és élelemraktározó sejtek is viaszból 
épülnek, azonban nem olyan szabályos hat-
szöglet_ elrendezésben, mint a háziméhek 
lépein. A poszméhek viaszsejtjei hordó ala-
kúak, és rendezetlenül helyezkednek el a fé-
szekben.

A királynQ a fészeképítés kezdeti mun-
káit maga végzi, majd virágport és nektárt 
gy_jt a környezQ virágokról. A nektárt saját 
felhasználásra külön viaszhordóban tárolja, 
egy másik hordóba pedig nektár és virágpor 
keverékét halmozza fel, majd ráhelyezi elsQ 
6–8 petéjét, és lezárja a sejtet. A követke-
zQ napokban alig hagyja el a fészket, utódai 
fejlQdését felgyorsítandó saját testével me-
lengeti a sejtet. A petékbQl kikelQ ny_szer_ 
lárvák hamar felélik a készletet, ilyenkor a 
királynQ felnyitja a sejtet, és gondoskodik 
az utánpótlásról. A lárvák végül bebábozód-
nak, majd a peterakástól számított néhány 
héten belül munkába áll az elsQ dolgozóge-
neráció. A sz_kös táplálékellátás miatt ezek 
az egyedek jóval kisebbek anyjuknál, de a 
fészeképítés, gy_jtés és a következQ dolgo-
zónemzedék ellátásának munkálatait máris 
átveszik. Az események innentQl felgyorsul-
nak; minél több dolgozó tevékenykedik az 
év elQrehaladtával a fészekben, annál gyor-
sabban, annál több és annál jobban táplált, 
nagyobb test_ dolgozó fejlQdik ki. Nyár kö-
zepére már néhány száz tagot is számlálhat 
egy-egy kolónia, és bQséges pollen- és nek-
tárkészletek állhatnak rendelkezésre a viasz-
sejtekben.

Ekkorra adottak a körülmények az iva-
ros nemzedék létrehozásához. A fejlett 
ivarszerv_ nQstény utódok – akárcsak a 
csökevényes ivarszerv_ dolgozó nQsté-

nyek – valamennyien a királynQ lányai, 
megtermékenyített petékbQl fejlQdnek ki. 
A királynQ a testében tárolja az elQzQ nyári 
nászrepülése során szerzett spermiumokat, 
és dönt arról, hogy a fejlQdQ petesejtjeit 
megtermékenyítve vagy megtermékenyí-
tetlenül rakja le. A megtermékenyítetlen 
petékbQl fejlQdnek a hímek. Nem minden 

Földi álposzméh (Bombus vestalis) 
(Somay László felvétele)

Mezei poszméh (Bombus pascuorum) 
(Deli Tamás felvétele)
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hím a királynQ fia, idQnként egy-egy na-
gyobb test_ dolgozónak is normális ivar-
szervei fejlQdnek, és petéket is lerak, ezek-
bQl azonban hímivarsejtek híján csak hí-
mek fejlQdhetnek. 

Mindezek már kirajzolják a hártyásszár-
nyú rovarok különleges ivarmeghatározási 
módszerét, a haplo-diploid rendszert. A 
nQstények diploidok, kétszeres, anyai és 
apai génkészlettel rendelkeznek, a hímek 
csak egyszeres génkészlettel (a hímek-
nek nincs apja). Ez a körülmény minden 
bizonnyal jelentQsen hozzájárult ahhoz, 
hogy a hártyásszárnyúak közt legalább 
10 független alkalommal alakult ki való-
di társas (euszociális) életmód, míg a hár-
tyásszárnyúakon kívül csak két más alka-
lommal a rovarvilágban, a termeszeknél 
(Isoptera) és a bogarak rendjén belül a 
hosszúlábúszúknál (Platypodidae). Köny-
ny_ belátni ennek az okát. Mivel vala-
mennyi hártyásszárnyú hím haploid, ivar-
sejtjeik genetikailag azonosak, így vala-
mennyi lányuk pontosan ugyanazt az apai 
génkészletet kapja (amennyiben az anya 
csak egy hímmel párzott). A diploid anya 
génjei viszont csak felerészben közösek a 
lányaival. Ennek következtében a nQstény 
utódok génjei 75 százalékban közösek 
nQstény testvéreikkel, míg saját lányaikkal 
a genetikai rokonsági fokuk 50 százalék 
lenne. Genetikailag kifizetQdQbb tehát sa-
ját utódok helyett a testvéreiket gondozni-
uk, amelyek közül a következQ évben ko-
lóniaalapító királynQ is válhat.

A kifejlett ivaros hímek és nQstények 
elhagyják a fészket, és nászrepülés után a 
környezQ virágokon párosodnak. A hímek 
ezután rövidesen elpusztulnak, a kolónia 
már nem fogadja vissza Qket. A megter-
mékenyült fiatal nQstények pedig téli szál-
láshelyet keresnek. Az ivaros generáció tá-
vozásával a családközösség hanyatlásnak 
indul. Az idQsödQ királynQt a dolgozók 
gyakran ki_zik a fészekbQl vagy megölik, 
késQbb pedig a h_vösödQ Qszi idQjárás és 
a táplálékhiány a kolónia maradék egyede-
it is elpusztítja.

A kolónia hívatlan vendégei:  
az álposzméhek

Nem minden családközösség sorsa alakul 
azonban a terveknek megfelelQen. A föl-
di poszméh kolóniaélQsködQ faja, a föl-
di álposzméh (B. vestalis) nQstényei szá-
mos kolónia sorsát megpecsételik. Hiába 
védik poszméhdolgozók a fészek bejára-
tát, a földi álposzméh nQstényét – megté-
vesztQ feromonjainak hatására – az Qrök 
beengedik a fészekbe. Ott az álposzméh 
megtámadja a kolónia királynQjét: vasta-
gabb kitinpáncéljának, erQsebb fullánkjá-
nak segítségével megöli, és átveszi a he-

lyét. A földi poszméh dolgozói ezután a 
trónbitorló álposzméh királynQ lerakott 
petéit gondozzák és nevelik fel. Mire után-
pótlás híján az utolsó poszméhdolgozók 
is elfogynak a fészekbQl, a kifejlett hím 
és nQstény álposzméhutódok kifejlQdnek, 
nászrepülnek, majd a megtermékenyült 
nQstények téli szálláshelyet keresnek ma-
guknak.

A poszméhek és a beporzás

A virágok beporzása (pollináció), azaz a 
virágpornak a bibére, különösen egy má-
sik virág bibéjére juttatása a helyhez kötött 
növények számára segítség nélkül szinte 
megoldhatatlan feladat. A növények egy 
része kiszámíthatatlan terjesztQ ágensre, 
leginkább a szélre (nagyon ritkán a vízre) 
bízza ezt a feladatot, ekkor azonban óriási 
mennyiség_ és apró virágport kell termel-
ni a hatalmas veszteség kompenzálására. A 

mozgékony rovarok, madarak, denevérek 
felhasználása esetén jóval célzottabb siker 
érhetQ el, ezeket azonban valamivel rá kell 
venni a szolgáltatásra. A virágos növények 
jelentQs része az állati beporzók „felbé-
relésére” cukros nedvet, nektárt állít elQ 
a virág olyan részében, hogy a nektárhoz 
hozzáférni akaró állat testére tapadjanak a 
virágporszemek. Az állat így juttatja el a 
pollent egy másik virágba, amit szintén a 
nektár miatt keres fel. Az evolúció során 
ezek a kapcsolatok gyakran olyan szoros-
sá váltak a virág és beporzója közt, hogy 
egymás nélkül egyik sem képes életciklu-
sa teljesítésére. 

A legjelentQsebb beporzók a rovarok, 
és a rovarok közt is a méhek szakosod-
tak leginkább erre a feladatra. A méhek 
közt is kiemelt szerepük van a poszmé-
heknek, mert számos növényfajról gy_j-
tenek, hosszú nyelvük miatt olyan mé-
lyebb kelyh_ virágokat is látogathatnak, 
amelyeket más méhfajok nem, illetve 
mert hatékony hQtermelQ módszerük mi-

att h_vösebb napokon is aktívak, amikor 
más méhfajok nem tevékenykednek. Szá-
mos haszonnövényfaj, pl. az alma vagy 
a herefajok esetében a poszméhek be-
porzási hatékonysága magasabb, mint a 
háziméheké. De nem feledkezhetünk meg 
a vadon élQ virágos növényekrQl sem, 
amelyek beporzásában a vadméheknek 
elsQdleges szerepük van.

Az emberiség és a háziállatok élelme-
zésére tömegesen termesztett növények 
jelentQs része, a virágos növények több 
mint 80 százaléka rovarbeporzású. Euró-
pában mintegy 250 termesztett növény-
fajt tartanak számon, ezek kétharmadát 
rovarok porozzák be. A pollináció gaz-
dasági értékét az egész Földön évente 
150 milliárd euróra becsülik. A bepor-
zást végzQ méhek, köztük a poszméhek, 
rendkívül nagy hatással vannak minden-
napi életünkre, sQt társadalmi berendez-
kedésünkre és fenntartható életminQsé-
günkre is.  J
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